

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo quincenal  
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA  
EN MADRID, 1'50 PESETAS AL MES.  
EN PROVINCIAS Y PORTUGAL, 5 TRIM.  
EN AMÉRICA Y EXTRANJERO, 12 TRIM.  
PUNTO ÚNICO DE SUSCRIPCION  
MADRID, FACTOR, NUM. 7  
AÑO XLI. NUM. 11834

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
SE VENDE A 5 CTS. Y 30 POR UNA PESETA. A LOS PERIÓDICOS (1.ª EDICION) PRECIO CONVENCIONAL.  
PRIMERA EDICION Madrid, Viernes 29 de Agosto de 1890 DE LA MAÑANA OFICINAS FACTOR 7

PRECIO DE LOS ANUNCIOS  
insertos en todas las ediciones de la Cor-  
RESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA  
Los anuncios, reclamos, etc. financieros, referentes  
a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.  
Se reciben exclusivamente en esta administracion  
en las oficinas de la Sociedad General de Anun-  
cios, ALCALA, 6 y 8, entresuelo.  
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR  
UNA PESETA 30 NUMOS

**PÁRA**  
principiantes y adultos, el día 4.º  
abrirá una clase de francés Mr. Gay-  
té, en la Gramática práctica (3.ª edi-  
cion) se tomará por texto.  
CARMEN, 20, 2.º

**ABANICOS** EN-TOUT-CAS, PARAGUAS Y  
bastones. Por fin de estacion se  
venden durante el corriente mes, sin beneficio.—M. de  
Diego, Puerta del Sol, 13, al lado loteria Calderon.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

A LA UNA DE LA MADRUGADA  
Ayer habrá llegado a Orihuela el ex-  
ministro de la Gobernacion Sr. Ruiz Cap-  
depon.

Entre los obsequios que han de ofrecer-  
le tendrá efecto un banquete, que se cele-  
brará en la bonita y elegante finca de re-  
creo «La Caseta», propiedad de D. Vicen-  
te Lopez, para lo cual se está adornando  
el jardín y varias dependencias de la  
casa.

Se encuentra enfermo en San Juan de  
Luz el director de *La Iberia* Sr. Martínez  
Aguar.

De *El Guipuzcoano*:  
«Entre individuos de esta localidad y  
de Madrid, se ha constituido una sociedad  
por acciones, con objeto de construir una  
plaza de toros en la ciudad de Fuenten-  
rabia.»

**HAN FALLECIDO:**  
En Noriega, D. Leon Escalante Valle.  
En Quintana, D. Pedro Cabrales Pe-  
laez.

En Alcalá la Real, D. Domingo Garcia  
Taberno.  
En Valencia, doña Vicenta Carles y Ji-  
menez y D. Trinidad Alvarez y Cruz Mon-  
tero.  
En Pizarra, doña Dolores Bazaga.  
En Valladolid, D. Genaro Tames.  
En Vinuesa, D. Calixto Garcia.  
En Badajoz, D. Ramon Figueras.  
En Lastanosa, D. José Brunel.  
En Graus, D. Miguel Salmeron.  
En Barcelona, D. Juan Ribot Serra.

El día 20 del actual se abrieron al pú-  
blico con servicio limitado las estaciones  
telegráficas de Almazán y Solsona, en las  
provincias respectivas de Soria y Lérida.

DE BILBAO nos envia nuestro correspon-  
sial especial las siguientes noticias re-  
chadas el 27:

En mi telegrama del día 25 se ha desli-  
zado una errata que voy a rectificar, no  
por la importancia de la noticia, sino por  
aclarar el sentido de la misma, a un poco  
velado e incomprendible.  
Del telegrama a que me refiero, se des-  
prende que los señores capitalistas se-  
ñores Rivas y Palmes han sido invitados  
a una comida que servirá a Lharay en la  
nave central de la fabrica de cañones;  
cuando lo que yo pretendi expresar es que  
la comida en cuestion la daban dichos se-  
ñores en obsequio de los periodistas y de  
otras personas que asistan al acto de la  
botadura del crucero.

Como los lectores podrán observar, el  
sentido había cambiado completamente,  
motivo exclusivo que me ha inducido a  
poner las cosas en su punto, dando a la  
vez cierta claridad a la noticia.

Los preparativos continúan precipita-  
damente.

Al lado derecho de la ría y frente a los  
astilleros, la junta del puerto ha princi-  
piado a construir una tribuna de tres me-  
tros de altura, con todas las condiciones  
de seguridad necesarias para evitar des-  
graciados accidentes.

Dicha tribuna, que se adornará esplén-  
didamente, tendrá en primera linea pal-  
cos de ocho asientos cada uno; detrás, en  
forma de anfiteatro, una gradería corrida  
y parece que será ocupada por las fami-  
lias que a pesar de su posicion social, no  
puedan presenciar desde los astilleros el  
acto de la botadura.

Segun me comunican, parece que un in-  
fatigable profesor de esta ciudad ha es-  
crito una marcha triunfal dedicada a su  
majestad la reina, y que se ejecutará a la  
llegada de la augusta señora.

Signe el entusiasmo; y los trenes llegan  
atestados de viajeros y va siendo punto  
menos que imposible encontrar hospeda-  
je cómodo y decente.

En el muelle de Uribearte ocurrió ayer  
un desgraciado incidente.

Uno de los jornaleros que estaba des-  
cargando sacos de trigo de un vapor; fue  
arrollado por la máquina del ferrocarril  
de Portugalete cuando atravesaba aquel  
la vía.

El infeliz quedó muerto en el acto con  
el cuerpo horriblemente destruido.

El viaje del Sr. Sagasta a Valmaseda  
ha resultado, no una excursión política,  
como algunos aseguran, sino un viaje de  
placer. Cierta que las manifestaciones de  
simpatía fueron espontáneas, cierto tam-  
bien que el ex-presidente del Consejo que-  
dó altamente agradecido; pero todos re-  
conocen que aquellos vivas se daban, más  
que al político eminente, al viajero ilus-  
tre que por vez primera recorría aquellos  
pueblos en busca de bello paisaje y gra-  
dable entretenimiento.

Los sencillos habitantes de la comarca  
que veían desfilarse por las líneas de  
hierro un tren formado por elegantes es-  
currajes llenos completamente de ex-cur-  
sionistas, saludaban, quitándose la roja boi-  
na, asombrados ante la triplicidad y las  
convulsiones de aquel monstruo de hierro  
que salvaba precipicios, seguíanse por  
algunos momentos bajo elevados montes  
llenos de verdura.

El espectáculo resultaba, pues, conmo-  
vedor, y completamente explicado esta el  
entusiasmo de aquellos habitantes, así  
como sus manifestaciones de respeto.

En Valmaseda el recibimiento que se  
hizo a la comitiva que presidía el señor  
Sagasta, fué entusiasta en extremo. El  
trayecto estaba adornado con banderas  
de múltiples colores, la música marcha-  
ba tocando un alegre paso doble; y a la  
entrada del pueblo había un arco de fol-  
laje por debajo del cual pasaron los es-  
curcionistas mientras se soltaban a su  
paso infinidad de palomas.

El Sr. Sagasta cogió una de ellas, que  
estuvo acariciando largo rato, entregán-  
dola después a su ayuda de cámara y di-  
ciéndole:

«Cuidala; la mandaremos a Madrid  
para mi hija.»

Y el simpático Pepe cuida con tal soli-  
citud la paloma, que no la abandona un  
momento.

Después se celebró un banquete en casa  
del rico propietario Sr. Arceche, no fal-  
tando entusiastas brindis por la prosperi-  
dad de Vizcaya y por el Sr. Sagasta; y  
terminado el almuerzo se improvisó un  
baile en la plaza, danzando algunas ele-  
gantes parejas.

A las seis abandonó el Sr. Sagasta a  
Valmaseda, quedando en extremo satis-  
fecho de la caballerosidad y cortesia de  
sus habitantes. De nuevo principió el tren  
su marcha con direccion a Bilbao; y nada  
más encantador que el precioso panora-  
ma que se recorre. De un lado altísimos  
montes llenos de frondosa arboleda; del  
otro placidas vertientes que lame silen-  
cioso el Cañagua, ó valles amenos que  
forman contraste con lo escarpado de los  
cerros.

Los trabajos para la construcción de  
este ferrocarril principiaron en 1888 y  
terminaron el 28 del mes actual; la longi-  
tud es de 28 kilómetros y el coste total  
de las obras asciende a 1.900.000 pesetas.

Tiene cuatro puentes y un túnel; los puen-  
tes son de 45 metros de luz; y toda la lí-  
nea puede recorrerse con una velocidad  
maxima de 80 kilómetros por hora. La  
mayor pendiente de la línea no llega al 1  
por 100, y la diferencia de nivel entre la  
estacion de salida y la de llegada es de  
146 metros.

A las siete y media el tren de Portu-  
galete dejaba a los expedicionarios en Bil-  
bao, después de haberse despedido estos  
del Sr. Sagasta, que salió desde Zorroza  
con direccion a su casa de las Arenas.

El Sr. Sagasta, que se encuentra suma-  
mente fatigado, demora un día su viaje,  
con propósito de tomar algun descanso;  
pero es indudable que mañana saldrá con  
direccion a Biarritz.—*Adan Berned.*

Segun partes recibidas de las capitales  
hasta las once de la noche, ha llovido en  
Lugo, San Sebastian y Victoria.  
Faltan datos de Bilbao, Castellon, Pal-  
ma, Santander y Tarragona.

La temperatura maxima a las nueve de  
la mañana fué de 28.9 grados en Alicante;  
la minima de 14.9 en Santiago.

En el ministerio de Marina se ha reci-  
bido una estensa comunicacion del jefe  
de nuestra estacion naval en la America  
del Sur, capitán de fragata D. Ramon  
Auffon, en que refiere todos los incidentes  
de la sangrienta revolucion de Buenos-  
Aires en los días 26 a 30 de julio último.  
El papel que en dichos sucesos ha des-  
empeñado nuestra marina es por demás  
satisfactorio para España.

A su interencion, después de frustrada  
la del cuerpo diplomático, se ha debido  
que cesase el bombardeo de la ciudad por  
la escuadra insurrecta; habiéndose pue-  
sto para ello todos los comandantes de  
los buques de guerra extranjeros a las

órdenes del Sr. Auffon que, a la cabeza  
de una escuadra de españoles, ingleses,  
norteamericanos y uruguayos, hizo una  
lucida maniobra, presentándose inespera-  
damente ante la escuadra sublevada  
de los argentinos y recabando de su jefe,  
en nombre de la humanidad y en interés  
de la República Argentina que cesase la  
destruccion innecesaria de la ciudad in-  
defensa.

La actitud de los marinos extranjeros  
ha sido objeto de plácemes, y debe ser  
muy satisfactorio para España que haya  
cabido al jefe de su estacion naval el  
mando y direccion de esta accion com-  
binada, no obstante ser todos los coman-  
dantes de los buques de igual graduacion.

En Piedrahita (Avila), donde actual-  
mente se celebra la feria de ganados ha  
ocurrido un suceso lamentable.

Salian del juzgado el juez de primera  
instancia D. Restituto Estirado, el juez  
municipal D. Lucio Perez, el registrador  
de la Propiedad Sr. Navarro y el diputa-  
do provincial Sr. Prado. Al pasar cerca  
del sitio donde está el ferrial de reses, un  
toro bravo que había embestido a otro,  
huyó rápidamente en ademán de acomet-  
erle, dirigiéndose al grupo donde iban las  
indicadas autoridades, á quienes arrolló  
el toro, haciéndolas rodar por el suelo.

El juez de instrucion, Sr. Estirado, sa-  
lió herido, al parecer, levemente, en la  
mano y brazo derechos, quedando los de-  
mas milagrosamente ilesos, aunque reci-  
bieron todos un susto de prim r orden y  
el disgusto consiguiente por el lance, que  
pudo tener consecuencias más deplora-  
bles.

Por falta de número no ha podido ayer  
constituirse en el Ayuntamiento la junta  
de asociados.

El alcalde de Madrid ha oficiado ayer al  
señor gobernador, pidiéndole autorizacion  
para tener en clausura las escuelas mu-  
nicipales.

Desde ayer se ha establecido en el Ayun-  
tamiento una guardia de un oficial y un  
escribiente, que hacen servicio durante  
la noche, hasta las ocho de la mañana en  
que son relevados.

Dicese que por Andalucía se ha descol-  
gado una nube de extranjeros que pro-  
curan por todos los medios posibles hacer-  
se de las riquezas artísticas que se en-  
cuentran en el país, procurando para ello  
entablar relaciones con los dependientes  
subalternos de algunos centros donde  
existen, sobre todo obras pictóricas, que  
el referido personal no sabe apreciar.

La causa formada con motivo de los  
sucesos de Jaen, alcanza ya un volumen  
de más de 1000 folios, habiéndose decre-  
tado nuevas prisiones.  
Se ha nombrado juez especial de esta  
causa al magistrado de la audiencia de  
Ubeda, D. Florencio Fernandez Sola.

El día 7 dará comienzo la segunda tem-  
porada de las corridas de toros, matando  
seis, de D. José de la Cámara, Lagartijo  
y Fábila.

En Albacete se reunieron el Domingo  
último algunos representantes federales  
pactistas de Alicante, Murcia y Albacete,  
con el objeto de acordar la reunion  
de una asamblea regional de las tres pro-  
vincias indicadas.

Días pasados hubo un ligero motin en  
el pueblito de San Nicolás del Puerto  
(Sevilla).

Los amotinados, en su mayoría muje-  
res y chiquillos, querían impedir la en-  
trada en aquella localidad de un médico  
de Alanis, porque decían que en este pue-  
blo había murido del cólera el cura, don  
Antonio Murillo.

Las autoridades de San Nicolás, auxi-  
liadas por la Guardia civil, convencieron  
a los alarmistas de que eran infundadas  
sus noticias, y que en Alanis, como en el  
resto de la provincia, la salud era buena.

Ha sido nombrado medico forense de  
Madrid el Dr. D. Eduardo Masip.

Se han fugado de la carcel de Sanlúcar  
la Mayor (Sevilla) tres presos de conside-  
racion que iban de tránsito.

Segun informe de los arquitectos pro-  
vinciales, hay grave peligro en habitar  
una parte del hospital de San Juan de  
Dios.

Para evitar desgracias se ha dispuesto  
que se desalojen las salas que amenazan  
ruina y que los enfermos que en ellas se  
hallan sean trasladados a otras que se ha-  
bilitarán robando espacio á otras depen-  
dencias.

En el Provincial se habilitará una sala  
para varios usos.

En la línea férrea de Salou á Reus, jun-  
to a la estacion de este último punto, ar-  
rolló un tren a un hombre, que falleció  
dos horas después.

Habiendo trascurrido los 24 días que  
señala la real orden de 31 de marzo de  
1878, relativa á epidemias en territorio  
español, sin que se haya presentado in-  
vasion alguna de cólera en el pueblo de  
Vallés, partido judicial de Jativa, pro-  
vincia de Valencia, deberán considerarse  
limpias las procedencias de dicho punto,  
y sujetas tan sólo á la observacion que  
señala la mencionada real orden.

El banquete en obsequio del maestro  
Chapi se celebrará hoy viernes á las doce  
de la mañana, en los Jardines del Buen  
Retiro.

El secretario de la «Sagentontein United  
Mining Company» participa haber  
recibido noticia de Kimberley, en la cual  
le comunican haberse encontrado un co-  
losal diamante de 123 quilates.

Pronto se verá en la Audiencia de Se-  
villa una causa curiosa.

El reo es culpable de haber expendido  
una cajetilla de contrabando de 20 centi-  
mos, y en primera instancia ha sido con-  
denado al pago del triple del valor de  
aquella, ó sea 60 céntimos, que es la pen-  
a que pedía el abogado del Estado, que ac-  
tua de fiscal.  
Pero resulta que el procesado no se

do á pedir una explicacion á su antiguo amigo.  
La joven le vio llegar primero y poco después  
legó Marcial...  
No la habían engañado... podía retirarse.  
Pero no... Se condenó á contar los minutos  
que Marcial pasaria junto á Maria-Ana.  
El señor de Escorval no tardó en salir y vio á  
Marcial lanzarse en su seguimiento y hablarle.  
La joven respiró... Su visita no había durado  
media hora y sin duda iba á alejarse. Pero no  
fué así. Después de haber saludado al barón  
volvió á subir la cuesta y á entrar en casa de  
Lacheneur.  
—¿Qué hacemos aquí?—preguntó su tia  
Amelia.  
—¡Ah! ¡déjame!—repuso Blanca—¡Callate!  
En lo alto de la llanda oia como un ruido de  
ruedas, pisadas de caballos, latigazos y jurame-  
ntos.  
Los carros anunciados por Marcial, y que  
traían el mobiliario y los efectos del señor  
Lacheneur, habían llegado.  
El ruido que hice ron, Marcial le oyó desde  
dentro, porque salió y luego aparecieron el se-  
ñor Lacheneur, su hijo, Chantonineau y Maria-  
Ana.  
Todos ellos se emplearon en desocupar los ca-  
rros, y positivamente en los movimientos del  
joven marqués de Sairmeuse, hubierase jura o  
pue era él quien mandaba el trabajo; iba, venia,  
hablaba con todo el mundo, y en momentos da-  
los no se desdenaba de ayudar tambien.  
—Esta en esa casa como en la suya—se decía  
Blanca.—¡Qué horror! un noble... ¡Ah! esa peli-  
grosa mujer le hará hacer lo que quiera.  
Eso no era nada. Llegó un tercer carro, tira-  
do por un solo caballo y cargado de tiestos y  
arbutos.  
Al ver aquello, la señorita de Courtomien ar-  
rojó un grito de rabia que sembró el terror en  
el corazón de su tia Amelia.  
—¡Flores!—dijo con voz sorda—¡como á mil...  
Solo que á mí me envia un ramo y para ella des-  
deja los macizos de Sairmeuse...  
—¿Qué hablas de flores?—interrumpió la pa-  
ciente pobre.  
Aunque Blanca hubiese querido contestar, no  
hubiera podido, porque se ahogaba... Y, sin em-  
bargo, permaneció allí tres largas horas, el  
tiempo que necesitaron para meterlo todo den-  
tro...  
Los carros se habían marchado hacia un gran  
rato, cuando por fin apareció Marcial en el um-  
bral de la puerta.  
Maria-Ana le había acompañado, y hablan-  
do... El parecía no poder decidirse á marchar.  
No obstante, por fin se alejó lentamente, co-  
mo con pena...  
Maria-Ana, que había permanecido en la puerta,  
le dirigió con la mano un amistoso saludo.  
—¡Quiero hablar á esa mujer!—exclamó Blanca.  
—Ven, tia Amelia... es preciso...  
No la había duda alguna, y si Maria-Ana se  
hubiese hallado en aquel momento al alcance de  
su voz, la señorita de Courtomien habría dejado  
escapar el secreto de los sufrimientos que acaba-  
ba de experimentar.  
Pero desde el sitio en que se había colocado  
Blanca, hasta la sobre casa de Lacheneur, ha-

bia cien metros de un terreno en declive, are-  
noso y entrecortado de zarzas y de aliagas.  
Blanca necesitaba algunos minutos para atra-  
vesar este espacio y eran los suficientes para  
cambiar todas sus ideas.  
Aun no había andado la cuarta parte del ca-  
mino, cuando ya sentía amargamente haberse  
mostrado, pero ya no podía retroceder, porque  
Maria-Ana, de pie en el umbral de su puerta, la  
había visto ya.  
No le quedaba más que aprovechar lo restan-  
te del camino, para dominarse y arreglar sus  
faciones... y lo aprovechó.  
Cuando se acercó á Maria-Ana, en sus labios  
asomaba la más dulce sonrisa. Sin embargo es-  
taba turbada porque no sabía que pretexto dar  
á su visita y para ganar tiempo fingió llegar  
casi tan cansada como su tia Amelia.  
—¡Ah!... no se llega fácilmente a vuestra casa,  
querida Maria-Ana,—dijo por fin,—vivis en la  
cima de una montaña.  
La señorita Lacheneur no contestó. Estaba  
muy sorprendida y no sabía ocultarlo.  
—¿Mit tia Amelia pretencia conocer el camino,  
—continuó Blanca,—pero me ha estraviado...  
¿no es cierto, tia mía?  
Como siempre, la paciente pobre, aprobó y su  
sombra continuó:  
—Pero, en fin, ya hemos llegado... No he po-  
dido, querida mia, permanecer tanto tiempo sin  
noticias vuestras. ¿Qué ha sido de vos? ¿Mi reco-  
mendacion os ha proporcionado el trabajo que  
esperabais?  
Sin desconfianza alguna, Maria-Ana debía de-  
jarse engañar por el tono de tierno interés de  
su antigua amiga.  
Con la mayor franqueza, sin exageracion de  
dolor, ni falsa vergüenza, confesó la inutilidad  
de casi todas sus gestiones. Hasta la había pa-  
recido que algunas personas se habían compla-  
cido en recibirla mal...  
Pero Blanca no escuchaba. A dos pasos de  
ella estaban las cajas de arbutos traídos de  
Sairmeuse, y su perfume hacia renacer su ira.  
—Por lo menos—interrumpió diciendo—teneis  
aquí con que haceros casi olvidar los jardines  
de Sairmeuse... ¿Quién os ha enviado tan her-  
mosos flores?...  
Maria-Ana se ruborizó, permaneció un mo-  
mento confusa, y por fin respondió, ó mejor di-  
cho, balbucó:  
—Es... una atencion del señor marqués de  
Sairmeuse.  
—Es decir, que lo confesais!—pensó la seño-  
rita de Courtomien estupefacta de lo que juzaba  
un insignificante chisme.  
Pero consiguió ocultar su ira bajo una careca-  
ña, y en tono de broma la dijo:  
—Tened cuidado, querida amiga, que voy á  
teneros rencor porque es de mi futuro esposo de  
quien habeis aceptado estas flores...  
—¿Cómo, el marqués de Sairmeuse...?  
—A pedido la mano de vuestra amiga, si, que-  
rida mia, y mi padre se la ha concedido. ¿Pa-  
davia es un secreto, pero no hay peligro alguno  
en confíar á vuestra amistad.  
Creia de ese modo herir el corazón de Maria-  
Ana, pero por más que la observó no pudo se-  
guir en su rostro ni el más leve estremecimien-

timo rayo de juicio, Lacheneur vió el lazo y re-  
cobro como por magia toda su calma.  
—Bueno, señor baron—dijo,—no me creais;  
pero no obtendreis ni una palabra más sobre el  
particular; demasiado he dicho ya. Sé que úni-  
camente os guia vuestra buena amistad; pero no  
puedo contestaros. Los acontecimientos han  
abierto un abismo entre nosotros; no tratemos  
de franquearlo. ¿Por qué nos hemos de volver á  
ver?...  
—¿Tendré que repetiros lo que decía ayer al se-  
ñor abate Midon?... Si sois amigo mio, no vol-  
vais aquí nunca más, ni de día ni de noche, ni  
bajo ningún pretexto... Si os van á decir que  
estoy á la muerte, no hagais caso, y no ven-  
gais; esta casa es fatal. Y si me encontráis en  
vuestro camino volved la cabeza á otro lado,  
huid de mí como si tuviera la peste y mi con-  
tacto pudiera ser mortal!...  
El baron se callaba. Esto era, bajo otra for-  
ma, lo que ya le había dicho Maria-Ana, y su  
espíritu se esforzaba en descifrar aquel terrible  
enigma.  
—Pero aun hariais mejor en otra cosa,—pro-  
siguió Lacheneur.—En este país todo concurre  
á eternizar la desesperacion de Mauricio. No  
hay sendero, arbol, ni flor que no le recuerde  
cruelmente el sueño dichoso de sus amores per-  
didos... Marchaos, llevaosle, lejos, muy lejos...  
—¿Acaso, puedo hacerlo?... Ese miserable Pou-  
ché no me tiene aquí aprisionado?...  
—Razon de más para escuchar mis consejos.  
Habeis sido el amigo del emperador, luego sois  
sospechoso. Estais rodeado de espías. Vuestros  
enemigos acechan en la sombra una ocasion de  
perderos. ¿Que necesitan para arrojaros á una  
carcel?... Una gestion mal interpretada, una car-  
ta, una palabra... La frontera está próxima, id  
á esperar al extranjero tiempos más felices...  
—Eso es lo que yo no hare,—dijo el señor de  
Escorval con altivez.  
Su acento no admitia discusion. Lacheneur lo  
comprendió así y pareció desesperado.  
—¡Ah!... sois como el abate—dijo con voz sor-  
da,—no queréis creer... Quién sabe, no obstante,  
lo que puede costaros el haber venido esta ma-  
ñana aquí. En fin, está dicho que nadie puede  
es escapar á su destino; pero si algun día la mano  
del verdugo se posara sobre vuestro hombro,  
¿recordais de que os previne, y no me maldis-  
gais?...  
Dicho esto... y viendo que su sinistrea profe-  
cia no conmovia al baron, estrechó su mano,  
como para un supremo adios y fue á abrir la  
puerta al marqués de Sairmeuse.  
A Marcial no le hizo quizas gracia el encon-  
trar al señor de Escorval; pero no por eso dejó  
de saludarlo con afectada cortesía y en segui-  
da se puso á contar lo más alegremente del  
mundo al señor Lacheneur que los objetos que  
había escogido para él, en el castillo, acababan  
de cargarse en carros é iban á llegar de un mo-  
mento á otro...  
El señor de Escorval ya nada tenia que hacer  
en aquella casa. Hablar á Maria-Ana era im-  
posible. Chantonineau y Juan no le perdian de  
vista.  
Retiróse... y, lentamente, oprimido por las  
malas crepelas anécdotas, se retiró a su casa de la Ra-

che, que dos horas antes subia lleno de espe-  
ranzas.  
—¿Qué iba á decir al pobre Mauricio?...  
Llegaba ya al bosque, cuando un paso, joven  
y apesadumado, que oyó por el sendero, le hizo  
volver la cabeza.  
El marqués de Sairmeuse, que era el que lle-  
gaba, le hacia señas. Detóvose sorprendido  
Marcial se acercó, y con ese aire de juvenil  
franqueza que sabia tomar tan bien y con tono  
brusco:  
—Espero, señor baron,—dijo,—que me dispen-  
sais de haberos seguido en cuanto me hallais  
acercado. Yo no soy de vuestro partido, yo  
ejecro, lo que vos adorais; pero no tengo ni la  
pasion, ni los rencores de vuestros enemigos  
por eso os digo, que en vuestro lugar, yo viajar-  
ia... La frontera está cerca, un buen caballo y  
un rato de galopar y se está á cubierto de la  
tormenta... ¡Al buen entendedor!...  
Y sin esperar una contestacion, se alejó.  
El señor de Escorval quedóse confundido.  
—Dirase que es una conspiracion para arr-  
jarne del país,—murmuró,—pero tengo grande  
motivos para sospechar de la buena fé de ese  
joven.  
Marcial estaba ya lejos.  
Manos prescuidas, hubiera visto dos sombras  
á lo largo del bosque: eran la señorita Blanca  
de Courtomien seguida de la inevitable tia Ame-  
lia, que habían ido á espiar.  
XVII.  
El señor marqués de Courtomien idolatraba á  
su hijo; este era un hecho admitido, notorio, in-  
contestado é incontestable en el país.  
Cuando iban á hablarle de la señorita Blanca,  
nunca dejaban de decirle:  
—Vos que adorais á vuestra hija...  
Y si el mismo hablaba de ella, decía:  
—Yo, que adoro á Blanca...  
La verdad era que algo, la tercera parte por  
lo menos de su fortuna, hubiese dado por verse  
libre de su hija.  
Aquella joven tan risueña, que parecia toda-  
via una niña, había sabido tomar sobre él un  
imperio absoluto, del que usaba y abusaba en-  
tonces, y como él sabia decir en sus momentos  
de mal humor «le llevaba como un tambor».  
De modo que el marqués estaba harto del des-  
potismo de su hija, y cansado de doblegarse  
como un miserable al soplo de los caprichos de su  
hija... ¡y Dios sabe cuantos tenia!  
La había entregado á la tia Amelia pare que  
le dejara en paz, pero á los tres meses, á la paciente  
pobre estaba ya dominada y el xilite hasta el  
punto de no cont y con ella para nada.  
A veces el marqués se rebela; pero, de die-  
veces, nueve le costaban caras sus tentativas  
de rebelion. Cuando Blanca fijaba en él de cierta  
manera sus ojos frios y duros como el acero,  
todo su valor desaparecia. Además, usaba con  
el la ironía como un puñal envenenado, y cono-  
ciendo los sitios sensibles, heria con una preci-  
sion admirable.  
—No es una hija lo que tengo—pensaba á ve-  
ces el marqués con una especie de desesperacion,  
—es una segunda conciencia bastante más  
cruel que la otra.

conforma con pagar las seis perras grandes, y ha apelado a la Audiencia.

El asunto se encuentra en el bufete de un abogado de los mejores de Sevilla.

**El Pensamiento Galateo**, de Santiago, aplica lo ocurrido con una educanda, de este modo:

«Un día llamaron a la puerta del convento de la Enseñanza de esta ciudad, para que ingresase allí como educanda una señorita de 17 ó 18 años, natural del distrito de Rivadeo.

Los padres de la señorita aludida traían los documentos en regla, y no podía sospechar nada la superiora de aquella santa casa de educación de lo que podía haber, ni tampoco el motivo que los padres tendrían para dar aquel paso, que siempre parece natural en el afán de las familias acomodadas de educar bien á sus hijos, y en el nombre que las monjas de la Enseñanza tienen adquirida de distinguidas é ilustradas profesoras. Fue, por lo tanto, admitida la educanda y se quedó en el convento, al parecer satisfecha.

Otro día llama á las puertas de la Enseñanza el juez municipal de este término, con objeto de evacuar un exhorto del de instrucción de Rivadeo, y poniéndose al habla con la educanda, le preguntó si se ratificaba en un escrito presentado á su nombre en dicho juzgado de Rivadeo, solicitando el depósito para contraer matrimonio con un primo suyo. La señorita contestó que se ratificaba y que su deseo era salir del colegio, á donde se la había llevado engañada.

Hay que advertir que el primo en cuestión estaba en Santiago y se halló presente al acto. Ambos, de común acuerdo, señalaron al juez por depositario de la educanda á un tío suyo que reside en Rivadeo.

Ya pueden suponerse los lectores el disgusto sufrido en esta escena por la superiora de la Enseñanza, la cual escribió inmediatamente á los padres de la señorita, únicos á quienes debía entregarla, pues de ellos la había recibido.

El primo no salió de esta ciudad, en espera de que la joven saliese del colegio. Ayer llegó á esta ciudad su padre, el cual recogió á la educanda, saliendo ambos y el novio en el coche de la Carrilana de la noche para la Coruña.»

**Leemos en El Eco de Cartagena:**  
«El sábado último se suicidó en la posada de Jorge Bermúdez, de Caravaca, disparándose un tiro en la cabeza, el capitán de ejército D. Ceclilio Martínez, natural de Orce (Granada).»

«El infeliz, que se hallaba en dicha ciudad, de paso por Orihuela, venía padeciendo una penosa enfermedad crónica, y éste parece que fué motivo de su lamentable resolución.»

**De La Gaceta de Galicia:**

«Al decir de nuestros labradores, presenta abundante cosecha de maíz.»

«Fruta tampoco escasea este año.»

«Respecto al vino, aunque no muy adelantado, hace creer el estado de las uvas, que se recogerá en buenas proporciones.»

«Muchos racimos empiezan ya á spinar, según la frase técnica de nuestros cosecheros.»

**Respecto del submarino, dice El Diario deádiz:**

«Sigue existiendo la misma reserva en las noticias que se relacionan con los trabajos que efectúa la Junta técnica, y lo que ésta piensa respecto del Peral.»

«La ponencia que la Junta nombró para que emitiese su informe sobre el resultado de las pruebas oficiales verificadas, examinando al mismo tiempo el submarino como arma de guerra, terminó su difícil cometido hará unos diez días.»

«Al leerse este trabajo en una sesión que la Junta en pleno, hace poco celebró en la Capitanía general bajo la presidencia del Sr. Montojo, reveláronse, según

nuestras noticias, algunas divergencias de criterio, surgiendo de la discusión una contraponencia ó voto particular.»

El informe leído se dice que en parte es favorable al invento; se reconoce que se han efectuado algunas experiencias de importancia, elogiándose al mismo tiempo y haciendo patente el arrojo y abnegación demostrado por la tripulación del submarino, con un buque de ensayo, en el cual tienen que encontrarse algunos defectos, y por lo tanto, existe peligro para la vida de aquellos marinos.

Los que sostienen el otro parecer á que aludimos, opinan, según se dice, en cuanto á las inmersiones del submarino, que el aparato de profundidad no ha funcionado como aseguraba su inventor.

Además, señalan el defecto de que los compartimientos estancos son imperfectos, causa por la cual la nave al sumergirse hace alguna agua, tanto por la torre óptica, como por la proa.

Conviene advertir que estos defectos se encuentran señalados por el Sr. Peral en la Memoria que últimamente presentó á la comisión técnica, y los cuales aseguraba que serían completamente perfeccionados, pues son tan solo detalles de construcción.

Relacionado con este particular, hace días estuvo conferenciando con el capitán general el entendido maestro del arsenal de la Carraca Sr. Santa María, á quien á las órdenes del Sr. Peral ha estado encomendada la dirección de los primeros trabajos para la construcción del casco del submarino.

Todas estas noticias que apuntamos, recogidas de la voz pública, no hemos podido comprobarlas oficialmente.

Así, pues, las damos con las reservas debidas, y respondiendo tan solo á la importancia é interés que todo cuanto se relaciona con el submarino reviste.

La junta técnica ha de renunciar en breve para adoptar acuerdos definitivos y presentar al ministro de Marina su informe sobre el resultado y alcance de las pruebas y sus opiniones basadas en razones científicas, acompañadas al mismo tiempo de las impresiones recogidas en la práctica cuando presentaron las pruebas, examinando al submarino como arma de defensa de puertos. calificación que así ha dado su ilustre inventor.

Parece que uno de los criterios que existe en la junta técnica es que, como el informe que emite versa sobre sus impresiones ante las pruebas y las comunicaciones enviadas, dando cuenta de ellas, el comandante de la nave submarina, á fin de facilitar al gobierno y á los altos centros nuevos elementos de juicio utilizables para una resolución definitiva, se envíe con el precitado informe el expediente incoado respecto á la solicitada concesión de la cruz laureada de San Fernando, y en el cual, para justificar sus títulos á la misma, han declarado los tripulantes del submarino acerca de su conducta y situación en las pruebas y curso y desarrollo de las mismas.

Hasta el momento no creemos domine el parecer contrario á que se construya otro submarino en que se reparen, como pretendía el inventor, los defectos encontrados en el actual.»

**Del EXTRANJERO** hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

**Constantinopla, 27.**  
El nuevo tratado de comercio entre Turquía y Alemania quedó firmado ayer.

**Nueva-York, 27.**  
Los representantes de las potencias dudan que sus gestiones para evitar una nueva guerra entre las repúblicas del Salvador y Guatemala den resultado alguno.

Los despachos de Méjico dicen que los ejércitos de ambas repúblicas están tomando posiciones, y que es casi seguro

que tan pronto como termine el armisticio concluido, se reanudaré la guerra, pues el general Ezeta se obstina en rechazar todas las condiciones de paz que proponga guatemalteco.

**Londres, 27.**  
El gobierno de El Cairo ha resuelto establecer un segundo puesto de cuarentena en el golfo de Suez.

**Marsella, 27.**  
Continúa en grande escala la exportación de trigo del Mar Negro.

Ayer pasaron por el estrecho de los Dardanelos 28 buques cargados de dicho grano, de los cuales uno sólo viene consignado á este puerto, seis para Inglaterra y 10 para Gibraltar.

**Londres, 28.**  
Segun un despacho fechado anoche en Buenos Aires, el ministro de Hacienda recibió á una diputación de banqueros y comerciantes que fueron á pedir la adopción de energicas y prontas medidas que mejorasen la situación económica.

El ministro declaró que está ultimando y en breve presentará en las Cámaras un proyecto que disminuirá el presupuesto en 15 millones.

La declaración del ministro de Hacienda ha producido viva satisfacción, renaciendo las esperanzas de que pronto quedara normalizada la situación económica.

**París, 28.**  
Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 76-34 y 76-28. 3 por 100 francés, 94-68.

**Londres, 28.**  
Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 76-42.

**Nueva-York, 28.**  
El New-York Herald publica hoy un despacho, en el que se dice que la cañonera inglesa Ready obligó al buque de guerra venezolano Parí, á arriar el pabellón en la embocadura del Orinoco.

Esta noticia ha causado en Venezuela muy mal efecto, habiendo ordenado el gobierno de aquella provincia que se abra una información.

**Berlín, 28.**  
El emperador Guillermo ha llegado á Potsdam, de regreso de su viaje á Rusia. El emperador ha sido muy aclamado.

**Berlín, 28.**  
La influenza ó trancazo continúa haciendo grandes estragos en muchas localidades de Alemania.

**Londres, 28.**  
Los telegramas de Buenos Aires anuncian que la Unión Cívica ha dirigido una convocatoria para la celebración de un gran meeting, en el cual se acordará discutir las cuestiones á los generales Roca y Levalle para que dimitan los cargos que desempeñan en el ministerio.

Con este motivo reina grande agitación en los círculos políticos.

Se ha presentado en las Cámaras provinciales de La Plata el nuevo proyecto autorizando una nueva emisión de cedulas hasta completar la suma de 10 millones de dollars.

El Senado ha aprobado la ley de amnistía general.

**Lisboa, 28.**  
El ministro de Marina prepara varios é importantes proyectos que en breve presentará en las Cortes.

Entre otros tiene ya ultimados los referentes á una estensa serie de reformas en el régimen aduanero y la organización administrativa militar en Mozambique y Angola.

**Londres, 28.**  
The Standard publica hoy un despacho de San Petersburgo en el que se manifiesta que el czar se negó á discutir todas las proposiciones que le hizo el emperador Guillermo.

Ocupándose de la misma cuestión, ó sea la referente á la entrevista de Narva, The Daily Telegraph asegura, por el contrario, que los emperadores trataron de los medios más convenientes para garantizar la paz europea.

Añade el mismo periódico que el czar hubiera consentido en autorizar las negociaciones para llegar á un modus vivendi con Bulgaria y hasta hubiese retirado las tropas de las fronteras del Oeste, si Alemania hubiera dado ejemplo.

Otra de las transacciones de Rusia habría sido dejar que Austria se anexionara la Bosnia y la Herzegovina, á condición de que se reconociese la supremacía de Rusia sobre Servia prometiéndole, además, no intervenir en los asuntos de Turquía.

Ante la comisión de Hacienda del Ayuntamiento se ha verificado ayer el sorteo de obligaciones del empréstito de 1868, correspondiente al 4.º de julio último, habiendo ofrecido el resultado siguiente:

Número 121259, premiado con 20000 pesetas.

Números 208698 y 81569, con 4000 ptas. Números 124087, 109308, 417833, 15064, 399374 y 32627 con 300 pesetas.

Números 10454, 379113, 299437, 36173, 21344, 296900, 12333, 162231, 192055, 353817 con 300 pesetas.

Números 226662, 419902, 31896, 248938, 2691, 331776, 33902, 387639, 334169, 328407, 48474, 124363, 289657, 4438, 122350, 263663, 31641, 189999, 5833, 353371 y 172991 con 200 pesetas.

Los restantes hasta 9050 son reembolsos de 100 pesetas.

El acto ha terminado á las tres de la tarde.

Con motivo de las últimas tormentas, que tan graves perjuicios han causado en algunos pueblos de la provincia, el señor Arroyo, diputado provincial por el distrito de Navalcarnero-San Martín de Valdeiglesias, tuvo que salir inmediatamente de Madrid acompañado del ingeniero Sr. Riera, porque la carretera provincial que conduce de la primera de dichas poblaciones á Cadalso de los Virrios había sido interrumpida, llevándose la corriente un gran trozo de la misma y quedando completamente aislados los pueblos Las Rozas, Cenicientos, Cadalso y Villa del Prado y sin poder exportar sus hortalizas y frutos, que son su principal riqueza, á la capital.

El Sr. Arroyo, con una actividad digna del mejor ingeniero, ha conseguido se habilite un camino provisional.

Inmediatamente se formará el presupuesto necesario para la construcción del trozo destruido y se ha pedido por la comisión provincial una transferencia de crédito, por estar agotado el fondo presupuestado para calamidades públicas, con cuya transferencia se aminorará en gran parte la triste situación en que han quedado la mayoría de los vecinos de algunos de los pueblos de esta provincia.

Los alumnos del colegio de San Luis Gonzaga, que por desearlo involuntario no hayan recibido boletín del curso anterior, pueden pasar á recogerlo al colegio. También recordamos á las familias que honran con sus hijos dicho establecimiento, manden aviso para hacer la matrícula de los mismos, pues ésta casa á últimos de setiembre. Dicho colegio está abierto todo el verano. Calle de Luzon, núm. 4, duplicado.

**DE LA CORTE** ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

**San Sebastian, 28 (12:30 t.).**  
El Sr. Martos, invitado por el conde de Mandas, la alcazar de hoy en Cristina, donde reside el Sr. Cánovas del Castillo.

El Sr. Cotín, fabricante de hojalata de Portugalete, ha dado gracias al jefe del gobierno por el apoyo que presta á la industria española.

Ha llegado á ésta el ministro de Fomento Sr. Isasa.

Disminuyen mucho las probabilidades del viaje regio por mar. El *Isla de Luzon* daba esta mañana grandes bandazos en su fondeadero, habiendo llegado á rom-

per un calabrote. S. M. observó estos hechos desde la caseta y ordenó que se encendiese la máquina para buscar abrigo en Pasajes. La escampavía *Cuispuscama* con notorio riesgo llevó á los cruceros *Regente* y *Cristina* la orden de abandonar sus fondeaderos con rumbo al mar, para volver si no hubiese peligro ó para marchar á las costas de Galicia si este aumentase. El mar ofrece un aspecto magnífico y muchas personas contemplan curiosamente cómo rompen las olas, altas como montañas, en el malecon de la Zuriola.

S. M. la reina lleva tomados cuatro baños en mes y medio.

Ha llegado á ésta el señor marqués de Pidal, que ha conferenciado largamente con el Sr. Cánovas del Castillo.

El señor obispo de Cartagena, después de cumplimentar á la reina ha salido para Victoria. Allí estará dos días, siguiendo luego para Zaragoza y Madrid.—*A guitar, San Sebastian, 28 (1 t.).*

A las tres de la tarde saldrá la escampavía con orden de cruzar frente á Mañichaco hasta el 30 por la mañana en que si el tiempo es bueno fondeará en el Abra, para que el almirante y los jefes y oficiales concurren á la botadura del *Maria Teresa*. Si sigue el mal tiempo, los buques harán rumbo á Galicia. De todos modos, después de la ceremonia de Bilbao, marcharán al Ferrol.—*A guitar.*

**LITERATURA Y ARTES.**  
Mañana sábado se verificará en el teatro de Felipe el beneficio del primer actor y director D. José Mesejo, poniéndose en escena á primera y última hora *Las tentaciones de San Antonio*, que tan extraordinario éxito han obtenido.

Dadas las simpatías que goza el beneficiado, no dudamos á asegurar que esta noche se verá el teatro Felipe lleno de escogido público.

Las localidades para este beneficio se expenden en contaduría á las horas de costumbre.

El sábado tendrá lugar en el Circo Hipódromo el beneficio de su director con un selecto programa, figurando en éste, y en obsequio al beneficiado, el conocido y notable jinete D. Manuel Sánchez, que presentará en alta escuela el arrogante caballo semental llamado «Mapas», de la propiedad del Sr. Marqués de Alcañices.

Dadas las generales simpatías del señor Pérez y el programa que éste escogió para aquel día, es indudable conseguirá un lleno, y el público quedará satisfecho.

La empresa de los Jardines del Buen Retiro ha dispuesto un notable programa para la gran velada musical que hoy viernes, día de moda, tendrá lugar en dichos jardines.

El *Imparcial* desmiente ayer la noticia que dió sobre la prestatá que supone hecha por la junta municipal de Sanidad contra la conducta del gobernador civil de la provincia.

Insistiendo *El Día* una y otra vez en el asunto del procesamiento del médico señor Comas, sigue el mismo procedimiento que empiezo al tratar de las fumigaciones.

Entonces escribió diferentes días sobre ellas, desoñando las prescripciones sanitarias. Dióse al fin por convenido y alandó el tema, emprendiéndola ahora con uno nuevo é invocando la ley del Registro civil para atribuir á los médicos de dicho Registro obligaciones que competen á los médicos municipales. También se convenció ahora de su error como la otra vez y cesará en sus censuras.

El gobernador civil ha dictado las órdenes oportunas para esclarecer los hechos que se le denunciaban sobre la detención que se dice ser arbitraria, de un individuo en la puerta del Jardín del Buen

Para colmo, Blanca hacia temblar á su padre. Sabía de lo que son capaces, ó, mejor dicho, se preguntaba de qué no son capaces esas jóvenes rubias, cuyo corazón es un pedazo de hielo y su cabeza un horno, que con nada se comueven y á quien todo apasiona, que una incesante inquietud de espíritu agita y que solo la vanidad conduce.

—Que se enamore del primer belitre que conozca—pensaba—y, sin vacilar, de la noche á la mañana me planta para irse con él... ¡Qué escándalo entonces en el país!

¡Inútil creemos decir cuánto deseaba ver llegar al bueno y honrado joven que, casándose con Blanca, le libraría de todas sus preocupaciones.

Pero ¿en dónde hallar ese libertador?... El marqués había anunciado por todas partes, con voz de trompeta, que daba á su hija un millón de dote.

Como es natural, esta palabra mágica había levantado de cascos á todos los jóvenes en estado de merecer, no solo del distrito, sino de los departamentos contiguos.

Se hubieran llenado los cuadros de un escuadron en pie de guerra, solo con los ambiciosos que habían intentado la aventura.

Desgraciadamente, si entre ellos algunos convenían bastante al señor de Courtmieu, ninguno había tenido la suerte de agradar á Blanca.

Cuando su padre la presentaba algún pretendiente, ella le acogía con amabilidad y hacia alarde en su presencia ante él de todas sus seducciones: pero en cuanto había vuelto los talones, con una sola palabra que dejaba caer de lo alto de sus desdenes lo despedía.

—Es demasiado bajo—decía,—ó demasiado gordo... no es bastante noble... Le creo fatuo... Es tonto... ¡tiene una nariz imposible!

Y á esas sentencias no había apelación posible. Hubiera sido inútil insistir ó disentir. El hombre condenado ya no existía para ella.

Sin embargo, como la revista de pretendientes la divertía, no cesaba de animar á su padre á sus presentaciones, y el pobre hombre exploraba el país con un encarnizamiento que le hubiera valido muchas burlas si hubiese sido más rico.

Casi había llegado á desesperar, cuando la muerte trajo á Sairmeuse al duque y á su hijo. En cuanto vió á Marcial tuvo el presentimiento de su próxima libertad.

—Este será mi yerno,—pensó.

El marqués profesaba el principio de que es preciso «al hierro caliente, batir de repente» de modo que al otro día ya dejó comprender sus intenciones al duque de Sairmeuse.

Habiendo ido á Sairmeuse con la intención de crear una pequeña soberanía, el duque no podía menos de serle agradable el lazarse con la casa más antigua y más rica del país, despues de la suya.

tendré para Marcial un cargo diplomático importante... —Yo, en caso de desgracia tengo muchos amigos en la oposición...

El trato estaba aceptado por ambas partes; pero el señor de Courtmieu se guardó muy bien de hablar de ello á su hija, porque decía que deseaba aquella alianza, era lo suficiente para que se le ocurriera rechazarla. Dejar las cosas seguir su curso natural le pareció más seguro...

Lo justo de sus cálculos pronto le fué demostrado. Una mañana entró Blanca en su despacho.

—Tu caprichosa hija ya se ha decidido, padre mi... le dije perentoriamente—Me considero dichosa con ser marquésa de Sairmeuse.

Mucha fuerza de voluntad necesitó el señor de Courtmieu para disimular la alegría que experimentaba, pero se dijo que si debía notar algo quizás lo perdiría todo.

Presentó algunas objeciones que fueron vivamente combatidas, y por fin se atrevió á decir: —He aquí un matrimonio á medio hacer. Una de las partes consiente, ahora falta saber si la otra...

—La otra consentirá—declaró orgullosamente la heredera.

Y en realidad hacia muchos días que Blanca aplicaba todas sus facultades en la obra de seducción que, á su modo de ver hacia caer á Marcial á sus pies.

Despues de haberse adelantado bastante, con una inconsecuencia calculada, segura ya de la impresión producida, se batió en retirada, maniobra demasiado sencilla para no ser de éxito seguro.

Todo lo viva, risueña y coqueta que se había mostrado al principio luego, poco á poco, se fué volviendo tímida y reservada. La aturrida colegiala desapareció para dejar el puesto á la virgen.

R. presentó para Marcial, y Dios sabe con qué perfección, esa comedia divina del primer amor. El joven pudo observar los sencillos pudores y las castas aprensiones de aquel corazón que parecía despertar para él. En cuanto se presentaba Marcial, Blanca se ruborizaba y callaba. Cualquiera palabra le sonaba confusa y ya no se veían sus hermosos ojos sino á través de sus sedosas y largas pestañas.

«¿Quién la había enseñado aquella política, de la coquetería más refinada?... Dicen que los conventos son grandes maestros.»

Pero lo que no le habían enseñado, lo que ignoraba, era que los seres más hábiles suelen ser las primeras víctimas de sus mentiras; y que las grandes acciones concluyen siempre por volver á las rimas verdaderas.

Eso lo comprendió el día en que una broma del duque de Sairmeuse le reveló que Marcial iba todos los días á casa de Lacheneur.

Lo que entonces experimentó no podía compararse con el estremecimiento de euvia, ó mejor dicho, de ira, que ya la había agitado en otra ocasión.

Fué un dolor agudo, áspero é intolerable, la sensación de la hoja de un puñal ardiendo que penetraba por sus carnes.

La primera vez, aunque soñando una venganza, pudo conservar su sangre fría; entonces no

Podía no ser amada... y temblaba de no serlo ya.

Sin embargo, en la conducta de Marcial, y Dios sabe con qué fidelidad su memoria se le recordaba desde hacia una semana, todo parecía darla motivos de seguridad.

No se había declarado formalmente; pero era evidente que la hacía la corte. Sus maneras respecto á ella eran las del más respetuoso y al mismo tiempo más enamorado de los amantes.

En algunos momentos estaba segura de haberle turbado. La parecía oír todavía el temblor de su voz en algunas frases que la había murmurado al oído.

Blanca se iba tranquilizando, cuando el recuerdo de una conversación que había sorprendido entre dos parientas suyas, iluminó las tinieblas que la cercaban.

Una de aquellas dos jóvenes casadas, contaba florando su marido, á quien adoraba, tenía unas relaciones antes de su casamiento, y que despues no las había roto.

Esposa legítima, estaba rodeada de atenciones y respeto; le hacían la caridad de las apariencias; pero la otra tenía la realidad, el amor.

Aquella pobre mujer sufría también que su situación la hacía muy desgraciada; que no obstante se callaba y devoraba en silencio sus lágrimas, teniendo que á la primera palabra de reproche su marido la abandonase ó dejase de fingir.

Esta confidencia en otro tiempo había hecho reír á Blanca, indignándola al mismo tiempo.

—Se puede ser coqueta hasta ese punto!—se había dicho.

Ahora no tenía más remedio que confesar que había hablado de la pasión como un ciego de nacimiento de la luz y se decía:

—¿Quién me garantiza que Marcial no piensa en conducirse como el marido de mi parienta?... Pero, como en otro tiempo, todo le parecía preferible á la ignominia del reparto.

—Es preciso suprimir á María-Ana—pensaba, —pero cómo...

Ya había amanecido hacia tiempo, cuando Blanca deliraba todavía, vacilando entre mil yerros contradictorios y á cual más impracticables.

Para volverla á la realidad fué preciso nada menos que su camarera, que la traía un enorme ramo de rosas enviadas por Marcial...

«¿Quién me garantiza que Marcial no piensa en conducirse como el marido de mi parienta?... Pero, como en otro tiempo, todo le parecía preferible á la ignominia del reparto.»

«Es preciso suprimir á María-Ana—pensaba, —pero cómo...»

Ya había amanecido hacia tiempo, cuando Blanca deliraba todavía, vacilando entre mil yerros contradictorios y á cual más impracticables.

Para volverla á la realidad fué preciso nada menos que su camarera, que la traía un enorme ramo de rosas enviadas por Marcial...

«¿Quién me garantiza que Marcial no piensa en conducirse como el marido de mi parienta?... Pero, como en otro tiempo, todo le parecía preferible á la ignominia del reparto.»

«Es preciso suprimir á María-Ana—pensaba, —pero cómo...»

Ya había amanecido hacia tiempo, cuando Blanca deliraba todavía, vacilando entre mil yerros contradictorios y á cual más impracticables.

Para volverla á la realidad fué preciso nada menos que su camarera, que la traía un enorme ramo de rosas enviadas por Marcial...

«¿Quién me garantiza que Marcial no piensa en conducirse como el marido de mi parienta?... Pero, como en otro tiempo, todo le parecía preferible á la ignominia del reparto.»

«Es preciso suprimir á María-Ana—pensaba, —pero cómo...»

Ya había amanecido hacia tiempo, cuando Blanca deliraba todavía, vacilando entre mil yerros contradictorios y á cual más impracticables.

Para volverla á la realidad fué preciso nada menos que su camarera, que la traía un enorme ramo de rosas enviadas por Marcial...

«¿Quién me garantiza que Marcial no piensa en conducirse como el marido de mi parienta?... Pero, como en otro tiempo, todo le parecía preferible á la ignominia del reparto.»

«Es preciso suprimir á María-Ana—pensaba, —pero cómo...»

Ya había amanecido hacia tiempo, cuando Blanca deliraba todavía, vacilando entre mil yerros contradictorios y á cual más impracticables.

Para volverla á la realidad fué preciso nada menos que su camarera, que la traía un enorme ramo de rosas enviadas por Marcial...

«¿Quién me garantiza que Marcial no piensa en conducirse

Retiro, y proceder, según lo que resulte, a lo que haya lugar.

DE PROVINCIAS ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Bilbao, 28 (11'15 m.). Parece probable que por falta de tiempo, no inaugure S. M. la reina la estatua de Lopez de Haro. Las autoridades publicarán mañana las alocuciones de rigor con motivo de la próxima llegada de la reina. En los astilleros se está levantando un lindo templo que ocupará la augusta señora en la ceremonia inaugural.

El Sr. Sagasta ha marchado a Biarritz, siendo cariñosamente despedido por sus amigos en la estación a los gritos de ¡Viva Sagasta! ¡Viva el sufragio universal! El Sr. Sagasta contestó con un ¡Viva la reina! que fué contestado por todos los circunstantes. El domingo se celebrará el banquete en honor del Sr. Nuñez de Arce.—Adán Berned.

Cádiz, 28 (1'35 t.). Ayer se reunió la junta técnica del submarino, con asistencia de los Sres. Montolío, Nevas, Pujazon, Serra, Santaló, J. Rmejo, A. Niegra, García del Villar, Aguirre, Pérez Vargas y Sociats. La ponencia sostuvo sus conclusiones, no recayendo ningún acuerdo. Parece que algunos vocales se inclinan a aconsejar que se haga otro submarino experimental, a lo que los demás se niegan en absoluto.—Rodríguez.

En Bayona ha fallecido don señor Quevedo, sacerdote virtuoso y muy amado de todas las clases sociales. Su vida fué ejemplo y su muerte ha sido sentida.

En la madrugada de ayer descargó sobre Gourdon (Francia) una terrible tormenta: un rayo incendió una casa que quedó destruida en poquísimo tiempo. Las familias que la habitaban pudieron salvarse por los balcones, auxiliadas por las autoridades que acudieron en el acto. Las sociedades artísticas de Bayona y Biarritz han dirigido una atenta comunicación al Ayuntamiento de San Sebastián, para que este procure que los pintores y escultores de la localidad concurran a la exposición anual que va a inaugurarse bajo la presidencia de Mr. Bonnat, miembro del Instituto.—Cordoba.

Valencia, 28 (10'20 m.). El gobernador y los diputados provinciales que le acompañaban, han regresado de Requena y Utiel. Dices que a este último punto inmortalizó una epidemia una familia procedente de Valencia y que fué a tomar baños. La primera invasión ocurrió el 23 de Junio en un individuo de dicha familia.

Al llegar el gobernador a las citadas poblaciones, le aguardaban las autoridades y el vecindario en masa, que le vitorearon, igualmente que al regresar. El gobernador reunió las juntas de Sanidad de los individuos pueblos, adoptando energias disposiciones para el saneamiento y desinfección; después visitó a los enfermos, dirigiéndoles consejos y entregándoles libranzas de su peculiar curación.

El gobernador entregó en Utiel 3.000 pesetas para gastos de la epidemia, y el capitán Serrano Larrey 1.000. En Requena dieron respectivamente dichos señores 3.800 y 1.000 pesetas.

Desde mi último telegrama sólo han ocurrido en Valencia un caso fulminante a la calle de Encolado, la muerte de uno de los invadidos en la plaza de San Francisco y una invasión en el distrito de la Lega (afueras).—Ferrando.

Valencia, 28 (10'50 m.). Han ocurrido en las últimas veinticuatro horas: En Rafal, 1 invasión y 1 defunción. En Alberique, 1 y 2. En Alcañes de Carlet, 2 y 1. En Alcañes, 1 invasión. En Guadalupe, 2 invasiones. En Chelva, 1 invasión. En Villar de l. Arzobispo, 2 invasiones. En Catarroja, 2 y 1. En Onteniente, 1 invasión. En Pueblo Nuevo de Mar, 4 invasiones. En Utiel, 10 y 5. En Requena, 10 y 8.—Ferrando.

Ya anteaer dimos cuenta de la visita hecha por el señor ministro de la Guerra, acompañado del director general de Sanidad y Administración militar, del gobernador militar, del inspector subdirector de Sanidad del distrito de Castilla la Nueva y del coronel comandante de ingenieros militares de esta plaza, al hospital militar, gabinete histórico, ambulancias de Castilla la Nueva y las dependencias de éstas que se hallan habilitadas interinamente para coléricos.

Estos jefes pudieron apreciar lo bien atendidos que están los enfermos, no obstante las malas condiciones del edificio, lo que les habrá hecho ver la imperiosa necesidad de buscar otro asilo a los enfermos antes de que se termine el nuevo hospital, así como lo mucho que se trabaja en el gabinete histórico-químico y lo bien cuidado que se halla el material y el ganado de las ambulancias.

Merecen plácemes el director jefe de servicios y demás personal de Sanidad y el cuerpo de Administración militar con destino al hospital, así como el personal del gabinete histórico-químico y de las ambulancias, por su celo, habiéndose parecido que el señor ministro de la Guerra consideró poco apropiado los locales destinados para los coléricos, si desgraciadamente el terrible huested nos visita, puesto que para estas enfermedades deben reunir los locales condiciones especiales, tanto para la curación como para el aislamiento de los enfermos, profesores y practicantes.

Se nos ruega llamemos la atención del director general de Correos acerca de los perjuicios que se ocasiona al público con el retraso de dos o más días que sufren las cartas en Quintanar de la Orden, con la circunstancia además, de que durante ese tiempo parece se halla sujeta la correspondencia a curiosas investigaciones, a juzgar por el mal estado de los sobres.

Desde luego podemos asegurar a nuestro comunicante que el celo del director de Correos, Sr. Los Arcos, pondrá el debido correctivo a tales abusos, si efectivamente existen.

En Mula (Murcia) se ha suicidado una joven llamada María Sánchez, ahorándose con una cuerda en el desván de su casa.

En los centros comerciales de Valencia ha causado sensación, siendo objeto de grandes comentarios, la quiebra de un banquero de aquella plaza.

Asegúrese que dejó un pasivo de cinco millones de pesetas, y atribuyese la bancarota a las ruinosas operaciones a que se dedicaba el quebrado. Este ha desaparecido, ignorándose su paradero.

En los centros comerciales de Valencia ha causado sensación, siendo objeto de grandes comentarios, la quiebra de un banquero de aquella plaza.

Asegúrese que dejó un pasivo de cinco millones de pesetas, y atribuyese la bancarota a las ruinosas operaciones a que se dedicaba el quebrado. Este ha desaparecido, ignorándose su paradero.

En los centros comerciales de Valencia ha causado sensación, siendo objeto de grandes comentarios, la quiebra de un banquero de aquella plaza.

Asegúrese que dejó un pasivo de cinco millones de pesetas, y atribuyese la bancarota a las ruinosas operaciones a que se dedicaba el quebrado. Este ha desaparecido, ignorándose su paradero.

En los centros comerciales de Valencia ha causado sensación, siendo objeto de grandes comentarios, la quiebra de un banquero de aquella plaza.

Asegúrese que dejó un pasivo de cinco millones de pesetas, y atribuyese la bancarota a las ruinosas operaciones a que se dedicaba el quebrado. Este ha desaparecido, ignorándose su paradero.

obra de oportunidad titulada *Una alianza franco-alemana*. En ella se trata de la posibilidad de un viaje a Francia del emperador de Alemania.

Como hace ya algún tiempo que se viene hablando de alianzas entre ambos pueblos, por más que parezcan imposibles, son de importancia las páginas que de ello se ocupan.

Hoy viernes presentará su reglamento en el gobierno civil la «Juventud republicana social», que tiene por órgano en la prensa el periódico *Las Regiones*. Los que se hallen conformes con los fines de esta sociedad y deseen entrar a formar parte de la misma pueden dirigirse al secretario general (Liria, 5, pral.).

TRIBUNALES. Ayer ha sido trasladado a la enfermería de la prisión celular el conocido «Pope el Huevero», con una afección a la garganta.

También parece que ingresaron ayer en la cárcel cinco individuos, entre ellos un interventor y un fiel, complicados en la famosa causa del matute.

En la sección segunda de la Sala de Vacaciones se ha visto ayer la causa seguida a instancia de D. Esteban Amuitago, contra Blas Uriola, por los delitos de desobediencia grave a la autoridad y estafa.

El fiscal, Sr. Mendieta, consideró al procesado autor del primero de los delitos expresados y pidió se le impusiese la pena de cuatro meses de arresto mayor y multa de 300 pesetas.

El letrado D. Luis Gutiérrez de la Higuera, en representación de la acusación privada, sostuvo que el procesado, además del delito de que le acusaba el ministerio público, era responsable del de estafa, y solicitó de la Sala se le impusiese por el delito de desobediencia la pena que pretendía el ministerio fiscal, y por el de estafa la de seis meses de arresto mayor e indemnización de 1200 pesetas a su representación.

La defensa, encomendada al Sr. Basco de Juan, solicitó la absolución libre de su patrocinado, y en caso de que no lo estimase así la Sala, se le impusiese un mes y un día de arresto mayor.

Ayer ha tenido lugar la vista en juicio oral de la causa seguida contra Ramon Lopez Saenz, por el delito de hurto de un reloj de oro a la señora doña Isabel Romero Paz.

El fiscal, Sr. Mestanza, pidió se impusiera al procesado la pena de cuatro meses de arresto.

El letrado Sr. Egea, defendiendo a su patrocinado, entendió que le debía absolver, porque, a su entender, el hecho no resultaba probado.

TELEGRAMAS OFICIALES: Valladolid, 28 (10'15 m.). Gobernador a ministro Gobernación; Según me participa el alcalde de Casarrubios, a las ocho de la noche de ayer, se declaró un violento incendio en casa de José Tejedor, propagándose a las inmediatas, quemándose tres y quedando muy deterioradas, sin que ocurriese desgracia personal.

El fuego extinguióse a las diez de la noche. Sorla, 28 (2'30 t.). Gobernador a ministro Gobernación; Según me participa el alcalde de los Rabanos, en el día de ayer fué herido a consecuencia de haberse quemado una casa en la vía férrea en construcción de Torralba a esta capital. Candido García, vecino del Cabo de la Sierra, guarda de la expresada caseta, cuyo hecho acaeció con motivo de haber encendido el García un cigarro y conservar en dicho sitio pólvera para barrenos, habiendo fallecido a las seis de la citada tarde.

Lérida, 28 (5'10 t.). En contestación a los acuerdos de la junta de secretarios y a los telegramas dirigidos por la junta al ministro de la Gobernación, el subsecretario de este departamento ha enviado el siguiente al gobernador de esta provincia: «El ministro de la Gobernación agradece el acuerdo tomado por unanimidad en la reunión de secretarios de Ayuntamientos, de juzgados municipales y de Diputaciones provinciales celebrada en la capital, y encarga a V. S. se haga intérprete de los sentimientos que animan al gobierno para traducir en breve con disposiciones legales las justas aspiraciones de esa clase benemérita sobre la cual recien hoy por ministerio de las nuevas leyes tan y tan importantes servicios.»

Ha regresado a Madrid el director de los registros de la Propiedad civil y del notariado, Sr. Molleja.

Algunos colegas insisten en que los gobernadores de las provincias se hallan sujetos a la jurisdicción de la Junta central del censo.

A juicio de personas conocedoras de la ley, no es así, porque dicha Junta sólo tiene jurisdicción sobre los funcionarios que intervienen, con arreglo a la ley, en las operaciones del censo, y como los gobernadores no tienen intervención por la ley en dichas operaciones, es claro que tampoco están sometidos a la jurisdicción de la Junta.

El resumen de las noticias oficiales sobre epidemia relativas al día de anteaer es el siguiente: Tarragona.—San Carlos de la Rapita, 5 invasiones y 2 defunciones. Valencia.—Bellvagna, 1 invasión y 1 defunción; Ayelo de Mollet, 3 y 1; La Granja, 1 y 1; Algemesi, 1 invasión; Catarroja, 1.

Hemos oído hablar a varios ministeriales de las indicaciones de El Estándar sobre suspensión del viaje de S. M. relacionándolo con asuntos de Melilla. La noticia carece en absoluto de fundamento.

Anoche publica *La Epoca* la contestación que da Angel Muro a doña Emilia Pardo Bazan, que ha empezado a contender en cocina con nuestro amigo desde las columnas de El Imparcial.

Han regresado con toda felicidad a esta corte de su expedición veraniega de San Sebastián, nuestros queridos amigos, redactores de El Defensor, D. Narciso C. y España y D. Salvador Jimenez Magán.

Victima de la enfermedad reinante ha fallecido en Toledo, el 28 del corriente, la señora doña Flora Gusano, esposa del rico industrial D. Juan G. Triana e hija de nuestro corresponsal en Astorga don Miguel Gusano, a quien se enviamos nuestro más sentido pésame por tan irreparable desgracia.

En Tánger no se tienen noticias del sultan desde hace algunos días, según telegramas de ayer.

Se supone que, al mismo tiempo que los refuerzos militares, se envía a Melilla la

orden de poner en libertad al hijo de Maimud.

Segun noticias autorizadas de ayer, se han dado las órdenes oportunas para que de Málaga salgan algunas fuerzas para Melilla.

La emperatriz de Austria continuó en París, y aun no se sabe cuando emprenderá su viaje marítimo.

Segun los telegramas de ayer, continúa el temporal en las costas del Norte. La escuadra ha recibido orden de cruzar con tal motivo, y si arreciara, iría a Galicia.

Este temporal ha ocasionado anteaer y ayer varios naufragios en el canal de la Mancha.

Dice El Imparcial de ayer que el ministerio de la Gobernación puso obstáculos a la publicación de la circular de la junta central, aunque al fin fueron vencidos satisfactoriamente.

No es cierto. El Sr. Alonso Martínez, no bien terminaron las sesiones de la junta central, partió para San Sebastián, adonde hubo que enviarle la circular para que la firmase. Tan cierto es esto, que hasta el día 12 no tuvo el gobierno conocimiento de aquella, viéndose precisado a dictar la real orden del 14 de agosto para atender a consultas urgentísimas sin saber aún por escrito el texto de los acuerdos de la junta.

Así lo hizo constar el gobierno en dicha real orden y no se le pueden dirigir cargos por la tardanza en publicar la circular, cuando por su parte se dieron las mayores pruebas de diligencia para tener cuanto antes noticia de los acuerdos de la junta, a fin de ponerlos en armonía con las disposiciones de la referida real orden y cuidando de resolver en el acto la consulta formulada por el director de la Gaceta sobre las formalidades necesarias para la publicación de la indicada circular, atendiendo a lo excepcional del caso y que no estaba previsto en las disposiciones porque se rige dicho periódico.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones: PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo a favor de la administración una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de León y la Audiencia de lo criminal de dicha capital.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos nombrando para una canonjía vacante en la catedral de Coria, al presbítero D. Antonio Arias Vegas; para otra ídem en la catedral de Tenerife, al presbítero D. Lorenzo García Torres, y para otra ídem en la de Alicante, al presbítero don Asensio Zafra y Roses.

ULTRAMAR.—Real orden declarando útil para el uso del magisterio de primera enseñanza en las provincias de Ultramar, la obra publicada por D. Hermenegildo Montes, titulada *El consultor del alumno*.

Del EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: París, 28.

Bolsa: Rontos franceses, 3 por 100, 94.70. 4 1/2 por 100, 106.40. Rontos españoles: 4 por 100 exterior, 76.40. Obligaciones de Cuba, 600.00. Consolidados ingleses, 96 3/8. Última hora: 4 por 100 exterior español, 76 1/4. 32.

Londres, 28. Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 70.06. Hoy ha salido de este puerto para Suez el vapor correo *Ista de Luzon*, de la compañía Trasatlántica.

Río Janeiro, 28. El Sr. Regis Oliveira, ministro del Brasil en Madrid, ha sido relevado de dichas funciones, encomendándose el gobierno brasileño otro elevado puesto.

París, 28. La emperatriz de Austria ha dejado esta mañana a París, dirigiéndose a Colonia.

Mons, 28. Ha empezado hoy la situación de la huelga en el Borinage. Durante la mañana se ha verificado una manifestación de huelguistas que ha sido dispersada sin resistencia por la policía.

Se han efectuado cuatro detenciones. Washington, 28. Con motivo de la discusión suscitada en el Senado sobre el bill de tarifas, el Sr. Davis ha recomendado medidas de represalia contra Francia, Inglaterra y Alemania, que prohiben la importación de carnes americanas.

En la Cámara de Representantes ha ocurrido un vivo incidente. Después de haberse cambiado algunos epítetos injuriosos entre los disputados Wilson y Bukwith, el primero dió al segundo un puñetazo en el pecho.

Viena, 28. El encargado de Negocios de Rusia en Constantinopla ha entregado una nota a la Puerta, pidiendo que sean respetados rigurosamente en Turquía los derechos de la iglesia ortodoxa.

París, 28. La legación del Brasil en esta capital desmintió la noticia de la dimisión del Sr. Ruiz Baboza, ministro de Hacienda.

Nueva York, 28. Despachos del Salvador anuncian que el presidente, general Ezeta, ha firmado el protocolo de paz con Guatemala.

En la calle de Sagasta se cayó ayer tarde un operario de una escalera, pasando en grave estado a la casa de socorro del distrito del Hospicio.

La Junta de Sanidad se reunió ayer tarde a instancia del señor alcalde. Es casi seguro que se aplazará, por lo menos, la apertura de las escuelas de esta corte hasta el 15 de setiembre próximo.

Hemos sabido con sentimiento que a consecuencia de una caída desgraciada se halla en cama el distinguido periodista D. Angel Muro.

El señor alcalde presidente ha decretado la adquisición de 220 urnas de cristal con destino a los colegios electorales de esta corte.

El modelo adoptado es el presentado por D. Ricardo Samó. El precio de cada urna es el de 28 pesetas.

DE PROVINCIAS ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el siguiente TELEGRAMA: Barcelona, 28 (6'30 t.).

El gobernador de la provincia ha condecorado con varios fabricantes de esta ciudad a fin de favorecer a los obreros. El Ayuntamiento de esta capital ha dado un voto de gracias al ministro de Fo-

mento por haber restablecido en esta localidad los estudios de arquitectos e ingenieros industriales.—Mesca.

La comisión de las clases pasivas de Ultramar se lamenta de la falta de regularidad por los gobernadores generales de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, para dar cumplimiento a la real orden que se les comunicó con fecha 18 de enero para que mensualmente y con la debida anticipación se remitiesen por las tesorerías de Hacienda pública las liquidaciones e libramientos de las clases pasivas que vayan obteniendo el derecho al cobro de sus haberes por la Caja del ministerio de Ultramar. En vista de no haber surtido efecto los recordatorios por telegrama expedidos por el anteaer del actual ministro de Ultramar con fecha 6 de mayo a las indicadas autoridades, ni haberse exigido, según se prevenía a las mismas, el tanto de culpa a los ordenadores de pagos de aquellas tesorerías por la demora en remitir los ceses y libramientos de los interesados que hayan obtenido el derecho al cobro de sus haberes por la expresada Caja y Orden con de pagos del ministerio del ramo, ruegan al señor Pabid dicte prontas medidas que tiendan a reprimir estos abusos, a fin de que no se siga sosteniendo de ese modo el escandaloso agio del prestamo de los usureros a las clases pasivas, que de seis meses a esta fecha y con crecidos intereses de réditos y comisión, se hallan percibiendo sus haberes por los agentes representantes de las casas de giro de Ultramar en la Península.

Se encuentra en el santuario de Veruela, restableciendo su salud algun tanto quebrantado, el Rlo. P. Paura, director del observatorio Meteorológico de Manilla.

Procedente de Fernando Póo ha llegado a Cadiz en el vapor *Lavache*, el ilustrado africanista D. Emilio Bonelli.

El día 11 del próximo mes de octubre se verificará la inauguración de la temporada en nuestro regio coliseo.

Refiriéndose nuestro colega *La Epoca* al asunto que es hoy de mayor actualidad, hace las siguientes oportunas consideraciones: «Era hace pocos años. La guerra civil, legado triste de la revolución de Setiembre, mantenía en el Norte de España el porfido eco de una lucha fratricida; Bilbao experimentaba las angustias de un largo asedio; paralizado su comercio estaba y muerta su industria; y en los vecinos montes no vibraba la canción del trabajo que hoy se oye, sino el tremendo fragor de los combates.

La paz fué para la heroica villa el emblema de su rápido engrandecimiento; en quince años trasformóse la ciudad, hizo su enseñanza, limpióse su puerto, abriéronse nuevas minas, desarrollóse poderosamente la enseñanza y dióse a sus grandes capitales empleo seguro.

La política regeneradora que volvió a España con D. Alfonso XII, prestó esta reacción de las energías nacionales, en bien de todos. La augusta dama que se dispone a marchar a Bilbao para asistir a una solemnidad que ya lo hemos dicho—significará algo así como una consagración de las victorias alcanzadas por la industria vizcaína; la egregia viuda de aquel malogrado monarca es hoy el símbolo más glorioso de aquella política, de aquella tradición.

Bilbao al recibir, entre vitores y alabanzas, aplaudirá sus propias empresas; que los frutos de su próspera industria son los frutos de la paz, que en la reina regente se personifican.»

La *Fé* encabeza su número de anoche con la siguiente declaración: «A los amigos que nos consultan de provincias algunos puntos importantes referentes a las próximas elecciones, sólo podemos decirles:

1.º Que todo cuanto se diga, se hable o se escriba en la prensa sobre este asunto, lo que puede ser, ni mucho menos, por señalada importancia que tenga, el capital interés para la comunión católica, puesto que sólo como arma de combate la hemos de utilizar al i donde convenga, es completamente prematuro.

2.º Que en su día y con sujeción a las circunstancias y conveniencias de la causa, nuestros jefes dirigirán las oportunas instrucciones, señalando en ellas la línea de conducta que se deba seguir.

Y como la voz de nuestras legítimas autoridades ha de ser seguramente por todos escuchada y respetuosamente obedecida, teniendo en cuenta que esa voz responderá al sentimiento general de nuestra comunión, a sus intereses supremos y al bien de todos, exusamos por hoy decir más sobre el asunto.»

Ayer tarde a la una intentó suicidarse, en la casa núm 28 de la Ronda de Atocha, tomándose una disolución de fosforos, un joven estudiante, de 17 años de edad, llamado Andrés Alvarez Mora.

En grave estado fué trasladado a la casa de socorro del distrito de la Inclusa. Parece que el móvil de la desesperación del joven, ha sido el haberse gastado 40 pesetas de su paga.

También intentó suicidarse en la casa números 19 y 21 de la calle de Fuencarral, con el cordel de una campanilla, un alemán.

Con prontitud acudieron el médico de la casa de socorro del distrito del Hospicio y una pareja de seguridad, hallando al suicida pendiente del cordel, pero aun con vida.

El local que interinamente se ha dispuesto en el edificio donde están las ambulancias de Sanidad Militar, para recibir, en caso de apuro, algun enfermo que pudiera presentarse con síntomas sospechosos, no es el hospital donde, si hubiera soldados atacados del cólera, habrían de instalarse.

Para este objeto prepara el capitán general dos locales, en distintos puntos de Madrid, y ambos tendrán las condiciones necesarias para el objeto indicado.

La empresa de la plaza de Toros de esta corte referente a las indicaciones del señor gobernador, muéstrase propicia a modificar el cartel, publicado por algunos periódicos, para la segunda temporada de afono, en términos que habrá de dejar seguramente satisfechos a los abonados.

Entre los empleados de la sección de estadística del Ayuntamiento de Madrid se ha repartido una gratificación como recompensa a por los trabajos que han hecho al confeccionar las listas de electores expuestas en la Plaza Mayor.

Ayer estuvo en El Escorial con el P. Nozalea, asistiendo a las fiestas hechas por los PP Agustinos, en honor del insigne fundador de la orden, el ministro de Ultramar, Sr. Fabié.

El general Combes se encuentra en San

Sebastian enfermo de un antrax en el cuello.

Antes de emprender la corbeta *Naukas* su viaje de instrucción recalará al Ferrol para embarcar los aprendices marineros que terminan en el mes próximo el curso de dos años en el buque escuela y empiezan de de práctica de mar.

La junta directiva de la sociedad Geográfica de Madrid celebró ayer sesión extraordinaria, con objeto de discutir y aprobar el proyecto de una representación que piensa dirigir al gobierno de su majestad sobre las cuestiones que surgen en el continente africano, y muy especialmente en el imperio de Marruecos, cuyo estado actual puede afectar a los intereses de España.

La comunicación al gobierno quedó aprobada con ligeras modificaciones, y en breve le será remitida.

A la llegada del tren de Bilbao, que empalma en Miranla con el expreso que de Francia se dirige a Madrid, en el vagón de primera que de la expresada línea se traborda a la del Norte, hallaron los empleados un viajero que había muerto en el camino.

Inmediatamente separaron el vagón de referencia a la vía de apartadero, y dieron conocimiento del hecho al juez de instrucción, que procedió a formar las diligencias del caso.

Así lo han participado algunos viajeros que ocupaban el referido tren.

Ayer tarde se reunió en el ministerio de Hacienda, bajo la presidencia del señor Coa-Gayon, la junta encargada de resolver cuanto se refiere a los edificios públicos, habiéndose aprobado el remate de las subastas celebradas para demoler la casa de la calle del Turco, en que estuvo la escuela de Ingenieros y el caseron de la calle de la Salud y plaza del Carmen en que existió la dirección de la Deuda.

Las obras de demolición comenzarán en seguida.

Hemos podido comprobar lo que hay de cierto en la detención de un Sr. Lopez, llevada a cabo anteaer en la puerta del jardín del Buen Retiro, y hemos podido saber, que por la exquisita vigilancia que allí se practica fué objeto de una confusión, que a no haber contestado en términos violentos hubiera sido la remediada allí mismo, como lo fué luego inmediatamente, cuando expuso en la delegación sus circunstancias personales.

Telegrafían a un colega, que interrogado el Sr. Echegaray sobre si creía que el Sr. Peral ha logrado la visualidad debajo del agua, aquel contestó negativamente.

DE LA CORTE ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS: San Sebastian, 28 (6 t.).

S. M. la reina ha regalado un reloj con cadena de plata a un cabo de mar que prestó auxilio a una señora en la playa.

El Sr. Martos ha conferenciado hoy extensamente con el Sr. Cánovas del Castillo, y mañana, acompañado de su señora, saldrá para Bilbao.

El señor duque de Tetuan ha salido de esta en el segundo expreso, habiéndose despedido en la estación los Sres. Isasa, Alonso Martínez, duque de Mandas, Romero Robledo, Pidal, Merry y otras muchas personas.

El señor marqués de Pidal ha cumplimentado a S. M. la reina, expresándole, por encargo del Pontífice, el amor de éste a España y a la familia real. El embajador en el Vaticano regresó esta tarde a Biarritz, donde permanecerá hasta octubre, en cuya época marchará a Roma.

El ministro de Estado estuvo ayer expuesto a un grave accidente. El tren expreso que le conducía entró rápidamente en Villabona rebasando las agujas, y no chocó con el mixto por hallarse éste milagrosamente apartado.

El Sr. Alonso Martínez se cree incompetente para multar al gobernador de la Coruña, pues semejantes atribuciones son de la Junta Central del censo; si la prensa insiste en esta campaña, convocará a dicha junta para resolver el asunto. Aun no hay papel especial para el pago de estas multas.

Seguramente el viaje regio se efectuará por tierra. Los buques de la escuadra han salido para Machichaco.

El Sr. Alonso Martínez no asistirá a la botadura del crucero.—Aguilar.

San Sebastian, 28 (6'10 t.). De resultas de un golpe de mar, un tripulante de la escampavía *Guineo anahi* sufrió una lesión y los demás han perdido cinco remos, que se han recogido en la playa. La reina gratificó con 80 duros a la tripulación de dicha escampavía.

A las siete de la tarde partará en el tren correo, con dirección a Biarritz, el señor Sagasta.—Aguilar.

El teatro de la Alhambra inauguró anoche su temporada de otoño con una compañía de ópera italiana.

Cantóse *La Favorita*, y el distinguido público que anoche ocupaba casi todo el teatro, acogió perfectamente a los artistas, concediéndoles muchos aplausos: tanto a la triple señorita Castelli como a los señores Martini y Leon.

El Sr. Peral no vendrá por ahora a Madrid. Continúa en Mondariz atendiendo al restablecimiento de la salud de su señora, que se encuentra algo delicada.

También es probable que el doctor Rubio vaya a San Fernando, pues el Sr. Peral no puede abandonar por mucho tiempo los trabajos que únicamente él puede dirigir.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL 28. ÚLTIMOS PRECIOS. DEL 27 DEL 28. Deuda perpetua al 4 por 100 inter. 77.60 77.65. ídem al 3 por 100 inter. 82.25 82.40. ídem al 4 por 100 exterior. 80.25 80.25. ídem al 4 por 100 exterior. 80.25 80.50. Deuda amortizable al 4 por 100. 90.70 90.70. ídem al 3 por 100. 90.40 90.65. Billetes de Cuba, de 1888. 108.10 108.00. Carjetas de Cuba, de 1886. Deuda cons. al 3 y 1 p. 90 amort. Anualidades de Cuba. 40.75 Acciones del Banco de España. 405.25 ídem al. no publicadas. 102.50 Comp. arrendataria de tabacos.

Cambios sobre plazas extranjeras. París 3 dias vista. 4.60. Londres a la vista (fibra esterlina) pesetas. 26.42. ídem a 3 dias vista (fibra) ídem. 26.46. ídem a 60 dias vista (fibra) ídem. 26.30. ídem a 90 dias fecha (fibra) ídem. 26.20. Berlin 3 dias vista (marco de 100 dineros).

Mercado sostenido. París, 76 3/7. Londres, 76.18.

Bolsin del día 28. Fin de mes, 77.50. Barcelona interior, 77.42. Exterior, 80.23. Londres, 76.09.

